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Magyar kompromisszum-javaslat.
Pécs. 1899. november 13.

Alkusznak megint Becsben Magyar- 
ország bőrére s bizonyos, hogy ez az alku 
nem fog ama bizonyos medve bőrére való 
alkuhoz hasonlítani, mert a medve meg 
szabadon barangolt a maga rengetegében, 
mikor a bőrére alkudtak, de Magyarország 
mar meg vau fogva ; keze-lába összekötözve 
a dicső dualizmus, az egyoldalú önálló ren­
delkezések, a nagyhatalmi állás, a politikai 
érettség, a loyalitás és az Isten tudja még 
miféle tekintetek súlyos bilincseivel : moc­
canni sem tud, mikor látja, hogy a kést 
fenik a feje fölött.

Mert mit használ az az igazság, hogy 
lelkiismeretes, becsületes számítás bizo­
nyítja, miszerint a magyar kvótának bár­
milyen emelése zsarolás számba megy e 
szegény ország ellenében ; mit használ, 
hogy az egész osztatlan magyar közvéle­
mény tiltakozik ilyen zsarolás ellen ; mit 
használ még az is, ba az ország alkotmá­
nyos képviselete megtagadná a tervezett 
emelést : a végeredmény mégis biztos, kvó­
tánk emelve lesz, még pedig jelentékeny 
mértékben.

Szörnyű dolog ez s azért azok, akik 
az ország kormányzatában és képviseleté­
ben hivatva vannak érdekeinket megvédel- 
inezni, úgy fogják intézni a dolgot, hogy 
a felelősséget magukról elháríthassák, de |

A „Pécsi Figyelő" tárcája.
Modellek.

— A »Pécn Figyelő* eredeti Urcája. —

Szegény modell-leányok ! Rólatok tisz­
tességes társaságokban, szalonokban nem le­
het szó, legföllebb csak akkor, ha becsmérel­
nünk kell benneteket? Ne higyjétek azért, hogy 
mi megvetünk titeket, hálátlanul, a hátatok 
megett, hogy csak a szemeitekbe hizelgünk 
azért a napi pár óráért, mig nekünk adjátok 
at magatokat, azért a pár krajcárért, mit tő­
tünk kiizzadtok: higyjétek el, hogy mi min­
dig résztvevőén hajiunk ie hozzatok, hogy 
teloldozzunk, hogy megengeszteljünk bennete­
ket, jeléül, hogy minden körülmények között 
jó szív vei vagyunk irántatok és •-okra becsül­
jük a ti jó sziveteket. Higyjétek el, gyakran 
vonunk párhuzamot köztelek és az úgyneve­
zett tisztességes elem között, mely hivalkodik 
az ő tisztaságával és úgy találjuk, hogy éppen 
nem vagytok azok ártalmára. Mert ha saját 
álláspontotokra helyezkedve ítélünk meg ben­
neteket, bizonyára nem azzal a mértékkel 
mérlegeljük a ti gyüngeségeiteket, hibáitokat, 
melylyel a tisztességes társadalom felett Ítélünk, 
hanem ahhoz képest, hogy mennyit követel a 
közerkölcsiség, a morál tőletek és mennyit vár 
ahhoz képest a müveit társadalomtól. Szegény

e meliétt mégis biztosítva legyen a vég­
eredmény : az ország kifosztása.

A kormány mellet verdesve bizony­
kodik. hogy a fogyasztási adók átutalása 
és a kvótaemelés között nincsen junktim; 
a kvótaküldöttség szinleg nagy vitézi tor­
nát rendez, hogy elhitesse az osztrák kö­
vetelések ellen folytatott küzdelem komoly 
voltát : mindketten azonban tervszerűen ké­
szítik elő a talajt arra, hogy kvótánk eme­
lése egyik vagy másik módon lehetővé 
tétessék.

A kormány, mikor a uyilvanosság 
előtt letagadja a junktimot, bizalmasan 
megsúgja a kvótaküldöttségnek, hogy az 
eddigi kvótaarányhoz való merev ragasz­
kodás megdöntheti az egész kiegyezési mü­
vet, mert ha kvótánk az osztrákok szaja 
ize szerinti mértékben föl uem emeltetik, 
a Reichsrath visszaveti az átutalásról szóló 
javaslatot, a melyet az osztrák kormány 
még a 14. §. alapján sem kísérlett meg 
érvényesíteni.

Ez hat, mert a közjogi alapon álló 
többség szörnyen szerelmes abba a kiegye­
zésbe, meg a bőrünk arán is meg kell 
tehát azt menteni. Csak azt ne kívánják, 
hogy maguuk fejtsük le a bőrünket s ezért 
kezébe szolgáltatjuk kedves szövetségesünk­
nek a kést, nyúzzon meg vele ó, ha már 
meg kell lennie.

Ezt tette a magyar kvótaküldöttség, 
mikor ebben a tisztán számitási kérdésben

modell leányok, hiszen ti nem vagytok olyan 
rosszak, milyeneknek hisznek benneteket ! ti 
egyszerűen csak könnyelmű teremtések vagy­
tok ! Mert hiszen a jóság rendesen karöltve 
jár a könnyelműséggel. Szegény modell-lányok! 
Bizony többet kellene törődnötök magatokkal, 
meg a világgal, hogy a tisztességes társada­
lom veletek kibéküljön ! De hisz ez lehetetlen ! 
Maradjatok azért csak magatokra, ne törőd­
jetek senkivel és ne töröljétek le életetek ham­
vát a világ előítéletéért ! . . .

Művészet: Milyen lelkesítő, milyen ma­
gasztos ez a szó, ez a fogalom, ez az eszme! 
Csábítóbb a leggyönyörűbb földi teremtésnél ; 
édesebb a világ minden múló gyönyörénél; 
megengesztelőbb az imádkozásnál, gyógyitóbb 
minden Írnál, minden balzsamnál ! A meny 
egyesítve a pokollal, a paradicsom a zahara- 
vaí, az angyal az ördöggel! Művészet! te las­
san, nesztelenül gyilkoló szerelem sörök időkig 
éltető szeretet ! Óh hányán törnek a te üdvödre, 
a melyet nyújtasz méltónak, méltatlannak ! 
Óh hány ifjú, nagyratőrő lélek hull a te bűv­
körödbe, számkivetve magát a nagyvilágba, 
te. érted, a te csábító szépségedért, a te tisz­
taságodért, a te gyönyörű világodért! És váj­
jon adsz e boldogságot a rajtad csüggőnek, a 
te imádódnak, művészet! teszeliden mosolygó 
édes szavú Múzsa ? . . .  Soha !

Hiszen tudják azt, hogy ez igy vanl A 
szülők bizony legtöbbször könyezve bocsátják

l lesiklott a tiszta számításnak egyedül biz­
tos talajáról és kompromisszum-javaslatot 
terjesztett az osztrák bizottság elé, mely­
nek lényégé abban áll, hogy hagyjunk el 
minden számitási alapot, mert ez Magyar- 
ország részéről útját állná a kvóta minden 
emelésének s alkudjunk fix számok fölött, 
mert itt már nem az lesz a döntő, hogy 
mi az igazságos és méltányos, hanem csak 
az, hogy mekkora az étvágya az egyiknek 
és ellenállási képessége a másiknak.

Megegyezés igy sem fog létesülni, de 
közeledés történik, a farkas mérsékli az 
étvágyát, a bárány is fölajánlja az egyik 
combját, hogy makacssággal ne vádolhas­
sák ; az ezután még fönmaradó csekély 
differenciát aztán majd csak elüti a döntő 
bíró s minden rendben lesz.

Igeu, minden rendben lesz; a farkas 
lecsillapíthatja majd az étvágyát a vérünk­
kel és a húsúnkkal, de a pásztor is mos­
hatja majd a kezét, hogy nem ó az oka 
a vérengzésnek, mert ő nem egyezett bele 
a farkas követelésébe.

Ez a jelentősége van annak, hogy a 
kvótaküldöttségek végleges megegyezése nem 
sikerült, de a magyar kompromisszum-javas­
lat alapján mégis közeledés történt. Mert 
csak ezen az utón válik lehetségessé, hogy 
az előre megállapított kvótaemelés királyi 
döntéssel szentesittessék. Ha megmaradtunk 
volna szorosan az eddigi számitási alapo­
kon, a magyar kormány abban az előter-

utra, a nagyvilágba repülni vágyó gyermekü­
ket; a kedves fájó szívvel látja, érzi, hogy 
szerelmese napról-napra hidegebb hozzá, de 
egy láthatatlan szerető, mely angyalibb nála, 
percenkint rabolja el tőle és viszi el olyan ré­
giókba, a hol csak rajonganak, a hol csak ál­
modoznak és dolgoznak, minden töldi salaktól 
ment munkát.

Nem a való, a mindennapi világgal élni, 
hanem csak benne élni a magunk világával 
— igazsággal ! Mert minden salaktól ment 
eszme, minden ideál az újabb művészgenerá- 
ciónak az igazsági Azt kell megmenteni, a 
a valóságot, az eget, a földet, az állatot, az 
embert a hanyagságok fertőjéből. A világot 
sem jobbnak, sem rosszabbnak látni, mint a 
milyen minden kis részében, az igazságot el­
rabolni a poseur, az aílektalt, a fin de siecle, 
a látszatos élet paríumeos öléből. A való élet 
a művészet ideálja, álma; az igazság a nagyra- 
törő léleknek a külön világa. Mert hisz a mű­
vészetnek mindig az kell, a mi az eredetiségbe 
visszahelyez, helyre aliit, szóval az, a minek 
kellene lenni. Igen, művészet, a ki érted fel­
áldozta magát egész életére, nyugalmát, egész­
ségét, kenyerét, aki gyönyörűséget talál a 
nyomorúságban, az árvaságban, a jólétet ki­
kacagva, veled élve : az megvált és megvéd 
tégedet eredeti, régi ifjúságodban, hogy az 
epigonoknak tisztán, nyugodt lelkiismerettel 
adhasson által!

De ez a szerep, ez az élet nagyon ne-
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jesztésbeu, amely a királyi döntést törvény 
szerint megelőzi, kifejthette volna igazain­
kat, meggyőzhette volna a koronát, hogy 
a kétszerkettő megdönthetien törvtnye sze­
rint kvótánkat emelni képtelenség. De a 
mikor a kétszerkettő biztos alapját magunk 
elhagytuk s rátértünk a politikai mérlege­
lés sikamlós talajara, akkor hogyan fogjuk 
követelhetni az uralkodótól, hogy a rideg 
számok korlátái között, a teljesítési képes­
ség határain belül teljesítse a döntés kel­
lemetlen föladatát és ne vezéreltesse magát 
politikai tekintetek által, a melyekkel ki­
elégítheti azt az államot, a melyben az 
eddigi arányszám megtartása fölfordulást 
idézhetne elő s a melyeknek figyelembe 
vételére a másik állam maga is útmuta­
tást adott, mikor a számítási alapok mel­
lőzését maga hozta javaslatba.

A legteljesebb mértékben terheli tehát 
újabb kizsákmányolásunkért a felelősség a 
magyar kormányt és kvótaküldöttséget ak­
kor is, ha megegyezés se a kvótaküldött­
ségek, se a két országgyűlés között nem 
fog létrejönni s a kvótaemelés királyi dön­
téssel dekretáltatik ; mert kvótaemelés még 
királyi döntéssel sem következhetett volna 
be, ha a magyarok megmaradnak a tiszta 
számítás alapján s tárt kaput nem nyitnak 
a politikai mérlegelésnek.

Persze ha ezt nem teszik, esetleg 
vége lett volna a gazdasági közösségnek, 
mert akkor érvényesül az oly sokszor le­
tagadott junktim s a Reichsrath nem fo­
gadja el az átutalási javaslatot: inkább 
emelkedjék hát a kvóta, kivált ha az eme-

tés a még megmaradt különbséget meg­
felezi és 34 4%-kos magyar kvótát álla­
pit meg.

Aztán igy folytatja: , Ez azután egy­
szerre megeszi a fogyasztási adóit utalás 
eredményei, sőt még azon fölül is föl fai 
valamit. Hiába volt tehát a né^yesztendei 
rugaszkodas; a diadal minden vonalon az 
osztrákoké lesz. A dualisztikus présből nem 
birunk kiszabadulni. Most mar mindezeken 
örüljön, aki tud. Annyi bizonyos, hogy a 
gazdasági terület-közösség sztéléiével tor­
kig vagyunk. Ha Ausztria minden polit'kai 
tényezői előtt az a legfőbb érdek, hogy 
Mai:yaror>zágot megtartsa gyarmati álla­
potában s pénzügyileg és gazdaságilag 
„fehérre szívja*, hát eb ura fakó! Félre 
azokkal a keshedt jog)öntartásokkal és sza­
kítsuk kettőbe az asztalterítőt. Külön ház­
tartássá talán mindegyik jobban boldogul, 
vagy legalább becsületesebben tud megélni, 
mint igy, az örökös civakodás és zsarolás 
büzhödt légkörében.*

És ez a fejtegetés nein valami „vé- 
resszáju szál báliu újságban látott napvilá­
got, hanem a „Pesti Hírlap* legutóbbi 
vezércikkében, abban a „Pesti Hirlapa-ban, 
amely mindig első sorban küzdött a hat­
vanhetes alap és a gazdasági közösség 
mellett.

Nos hát most már ebben a táborban 
is fölhangzik az őszinte szó. hogy bizony 
csak gyarmati helyzetben vagyunk, a mely­
ben Ausztria elszívja minden pénzügyi és 
gazdasági erőnket s a melynek kedvéért 

lés ódiumát sikerül elhárítani magunkról, most már a kvótaemelést is kitaktikázzuk ;
de a gazdasági közösséget s vele a fogyasz­
tási adók átutalását megmentjük.

Hogy ez milyen dicsőséges eredmény, 
annak megvilágítására közöljük egyik fő­
városi újságnak idevonatkozó elmélkedését. 
Abból indul ki az illető újság, hogy a 
két kvóta küldöttség „ közeledésew azt fogja 
eredményezni, miszerint az uralkodói dán-

ház. Miér: veszik hát vállaikra? Miért szálla­
nák síkra az élettel a fiatalok, a puritánok, 
a vének? Talán azért, mert tetszetős, mert 
excentrikus, mert szép? vagy talán azért, 
mert arra születtek? . . . Nem lehet rá felelni.

Ott kint a nagyvilágban, a hol minden 
olyan rideg, olyan idegen, ott kint az élet Za- 
harájában, hol minden porszem a szemeinkbe 
hull, egyedül bolyongani, egyedül álmodozni, 
az igazságot szomjuhozva, olyan jó lenni. Mint 
az ég madarai, mint a föld rovarai, mint az 
élettelenül égbe törő sziklák, mint a kis fű­
szál gyökerei . . Ah, otthon a szeretettek azt 
hiszik, hogy jól megy a dolguk, különben csak 
egy kicsit koplalnak — a hírnévig, pedig a 
küzdelem, a lelektusa a sírig kiféri a művész­
leiket s üldözi, mint a poéta prófétát, az ő 
kiadatlan verskötete, még a halai után is . . .

Óh, amikor legjobban érezik árvaságukat, 
fütetlen műteremben dideregve ; a mikor a 
sötét gondolatok elöl nincs menekülés ; nincs 
odaadó feleség, fecsegő gyermek és nincs igaz 
barat : milyen jó nekik, szegény bohémeknek 
egy leány, a ki nem tudja, nem érzi, hogy 
ki az, a kihez vonzódik, a kit szeret ; a ki 
egyenrangban képzeli magát azzal, a kinek 
modellt áll ; a ki öntudatlan jó szívvel osz­
tozkodik minden sorsban velük. Milyen jó egy 
szegény proletár leány ! a mikor hitük ma­
gaslatáról szédülnek, alá a mindennapiságba, 
a mikor csalódnak eszményképeikben és in-

pedig: hat nagyon könnyen megleshetik az 
is. h gy az átutalási javaslat minden 
kvótaemelés mellett is elbukik a Reichs- 
ratbban. Akkor röhögnek még csak nagyot 
a markukba az osztrák sógorok a magya­
roknak készített legújabb meglepetés fölött !

—
keresik a tisztaságot — a szivet. Hiszen az 
érdek nélkül vonzódik hozzájuk, mert nem 
tudja értékelni őket. Legalább addig, inig ve­
lük van, nem hazudik. És el lehet velük szi­
vük szerint beszélgetni, meghitten, fesztelenül. 
Mert a bohémnek nyűg az etiquette ; ezer 
baját, ügyét nem beszélheti el a profánoknak, 
mert azok nem értik meg ót, azok távol ál­
lanak tőle ! H )hém kell a bohémnek, ha jó 
barát, ha jó barátné — egy sorsban részt­
vevő. A valódi, az igaz bohém lélekhez, a ki 
alkot, aki valamire való, bizony legközelebb 
áll az a mindenkitől megvetett szegény mo- 
deli-leány !

Volt egy szerencsétlen piktor barátom. 
Tavaly vesztettem el. Egy lemy foglalta el 
szivében azt a helyet, melyet én foglaltam el. 
Sajnálom öt, hogy elpártolt tőlem mert sze­
rencsétlen iett egész életére. Isten tudja, mi­
kor fog tudni újra dolgozhatni. Sajnálom, mert 
meg van ölve a lelke !

Egy pár hónappal ezelőtt találkoztam 
vele újra és felidéztük emlékűnkbe Münchent, 
a szerelem és a komoly munka városát, a 
benne töltött időt, Snni mestert, az akadé­
miát, a jó pajtásokat és a modell lányokat. 
Jókedvünk bizony megcsappant kissé es szelíd 
álmodozásba, hallgatásba merültünk, hogy 
azokra a szegény teremtésekre gondoltunk. 
Óh, mert nagyon sokszor elmélkedtünk mi

kább szegényes kül-ejü, könnyelmű lelkekben I róluk együtt fagyos alelierben alkonyadtán

A „Baranyamegyei Ált. Tanttó- 
testliiet“ közgyűlése.

— Saját tudósítónktól. —
Pécs, 1899. november 18.

A Haranyaraegyei Általános Tanítótes­
tület ma tartotta a vármegyei székház köz­
gyűlési termében évi rendes közgyűlését.

A látogatott közgyűlésen ott láttuk úgy 
a tiszteletbeli és rendes tagokat, mint a tan- 
ü*y baralait teljes számmal.

Jelen voltak : Salamon József kir. tan­
felügyelő, Laubheimtr Hóhért segédtantelügyelő. 
Dr. Krauaz Jenő, a pécsi izr. iskolaszék el­
nöke, Weisz Gábor, izr. hitközségi titkár. A 
siklósi polgári iskola tantestülete teljes szám­
ban Itédey Károly igazgatóval. A mohácsi ál­
lami polgári iskola tantestülete Brandt Ede 
igazgató élén 5 taggal képviselve. A pécsi 
összes községi es izraelita iskola nép és pol­
gári iskolai tanítok és tanítónők A banyatelepi 
iskolák tanítói és mintegy 5 0 —60 vidéki ta­
nító és tanítónő.

Délelőtt 9 órakor Ilcbcrics Imre elnök 
megnyitotta a gyűlést. Megnyitójában hálás 
szívvel emlékezik meg Wiassics Gyula köz- 
oktatásügyi miniszter rendeleterői, mely szerint 
egy millió koronát vett fel 5 éves resztetekben 
a tanítók házára. A kir. tanfelügyelőt, Salamon 
Józsefet és a vendégeket üdvözli.

Következett a tanterv revíziója, előadta 
Schmidt Boldizsár, a pécs-bányatelepi népis­
kola igazgatója. A napirenden levő tárgy, a 
népiskolai lanterv revíziója tanúsága azon nagy 
érdeklődésnek, a melylyet a miniszter a nép­
nevelés iránt viseltetik es a mil a hazai ta­
nítóság önfeláldozó munkásságával kivívni sze­
rencsés volt. Nagy előnye a javallatnak, hogy 
a beszéd és értelemgyakorlatot tantárgynak 
vettek fel es tárgyismereteket is eszközölnek. 
Lényeges eiőnye a határozottság, hogy osz- 
talyonkint mit es mennyit tanítsanak.

A nemzeti szellemet apolja és fejleszti, 
mert a nyelv tanítására 3 órával több véte­
tett fel.

A tornát a népiskola szellemének ma­
gaslatara emelte, a testficamitó dolgokat ki­
küszöbölte és elrendelte a fontos nemzeti já ­
tékok gyakorlását.

A javaslatnak azonban vannak hátrá­
nyai is. Nincs fény árny nélkül. A tananyag 
minőségében és mennyiségében kellő inérsó-

összebújva a szalmazsákon, csendesen ciga­
rettázva.

Ez a szegény piktor barátom nagyon 
sokat beszélhetne róluk mai napig is, mert 
nem egy jo barátnéját vesztette el — velem 
együtt. Soha sem volt igazabb, szebb életünk, 
mint akkor, soha sem olvadt velünk egygyó 
úgy senki, mint ok, akik nem kérdezték, kik 
vagyunk, honnan származunk, van-e pénzünk 
és hogy mivé leszünk ! Eszünkbe jutottak az 
esték, a rumnélküli theák, miket ők olyan jó 
lélekkel fogyasztottak velünk, mintha csak sza­
kadozott fehérneműinket hozták volna rendbe. 
Milyen ártatlan, milyen puritán időtöltés volt 
az ! Nem sokat értettek biz ők a pikturához ; 
nem nagyon tudták ök, hogy milyen genreben 
dolgozunk, milyen iskolához tartozunk, kiket 
követünk, naturalisták, syrabolisták, impresz- 
szionislák, secessionisták vagyunk-e, avagy ide­
álisták ; ök csak annyit tudtak rólunk, hogy 
piktorok vagyunk es jó fiuk — ennyi elég 
volt nekik. De nem is vártunk mi tőlük mű­
veltséget, nyelvismeretet, vagy nyelvhibatlan- 
sagot ; nem vártunk mi tőlük semmi lehetet­
lent, ha jöttek, szívesen láttuk őket, hogy 
tölünk elmenve, a többiekhez is bekopogtassa­
nak. Nem kívántuk tőlük azt sem, hogy csak 
egyedül a mieink legyenek, sőt jól esett, hogy 
barátnőink nem igen tesznek különösebb ki­
vételt egyszerre közöttünk, hanem mindenikó 
és egyiké sem voltak.

Igen, barátom még bálával is tartozik



két nem tudott tartani -és igy a művészeti és 
kézügyesség fokozáséra szolgáló tantárgyak 
tanításának idejét heti 14 órával szaporította. 
A beosztás sem következetes. A javaslat el­
tévesztette az énektanítás-célját és a kisgyer­
mekeket már az eNő osztálytól kezdve a ze 
neismeretekie akarja tanitani és csak az ötö­
dik és hatodik osztályokban kerül aztán az 
énekre a sor. Már pedig semmi sem rezgeti 
jobban meg a szív húrjait, mint a magyar 
népdal, a melynek tanítása ilyeténképen az 
alsó osztálybeliektől teljesen elvonatnék. így 
vagyunk a rajzoktatással is, kevesebb az óra, 
több a tananyag és az ötödik és hatodik osz­
tálybelieknek oly nehéz távlat rajzokkal kell 
megbirkozniok, a melyek még csak a III. és 
IV. reálban kerülnek ianitás alá. Ily hiányai 
vannak tehát a javaslatnak és ezt óhajtotta 

a kiküldött bizottság helyreigazítani.
Következett Schmidt Boldizsár előadása 

nvtmán a javaslat részletes tárgyalása. Az 
előadó, mint a tanítás eg\ik nehezítő körül­
ményét felemlíti, hogy a tankönyvekben nincs 
semmi egyöntetűség, a hány olvasó könyvünk 
var, annyiféle az. A számtanból a negyedik 
osztálynak uj nem jutott, mig az ötödik és 
hatodik osztálybeliek a számtan anyagával 
túlterheltetek. Semmi atánylagosság sem ta­
pasztalható. Helyesnek tartaná, ha az ötödik 
osztály tananyagát részben lelvennék a negye 
dik osztályba. Mert ha a negyedik osztálybeli 
tanuló nem jár tovább iskolába és mar a 
negyedik osztály elvégzése után az életbe lép, 
akkor még csak a közönséges mindennapi 
életben folyton előforduló egyszerű tizedes tör­
tekkel sün tud számolni és saját előnyére 
számtani tudásából a tizedes törtek ismerete 
nélkül mitsem használhat fel. Már most mi 
féle véleményt log ez a népiskola iránt táp­
lálni későbbi életében.

Finta Ignác siklósi polgári iskolai tanai 
az eredeti javaslat mellett foglal állást, meit 
tapasztalata szerint a vidéki népiskolák tanítói 
a gyerekekkel még a most előirt tananyagot 
is csak alig-alig tudják megemésztetni. Hosz- 
szalb vita ulán a javaslat mellett foglalt ál­
lást a közgyűlés.

Ezután a tanrend egy más tárgyára tér
lek át, a beszéd- és értelemgyakorlatra.

Schmidt Boldizsár előadó hosszasabban 
foglalkozik e tárgygyal, melynek célszerű és 
szükséges voltát fejtegeti. A beszed és érte­
lemgyakorlat képezi alapját a helyes tanítás­
nak, előmozdítja a gyermekeknek feltogási 
képességét. Természetesen csak akkor fogjak

egy szegény leánynak, aki sokáig ápolta őt 
betegségében, mig csak fel nem gyógyult — 
minden különösebb érdek nélkül. Vigasztalta 
őt. bátorította az életre, közben pedig kereste 
a kenyerét — mode'lt üléssel. Karolinnak 
hívták azt a leányt, legyen áldott az emléke ! 
És bizony szerencsésebbé vált volna, ha élet- 
társává teszi, mint azokkal a tisztességes el­
vekkel, miknek áldozata lett, mik elvonták a 
bohémiától. Legalább nem undorodott volna 
meg az al-moráltól és tudna dolgozni!

. I I • • •

Szegény modell-leányok ! bizony ti csak 
egy darab ideig kísértek utainkon ! De azon 
az utón naky szükségünk van reátok, mert 
nélkületek nem tehetnénk egy lépést sem. És 
ti szelíden megfogjatok a karjainkat és ve­
zettek csöndesen a charibdison ár ; velünk 
emelkedtek és velünk buktok alá a hullámo­
kon, biztattok, oktattok az életre és letörli lek 
verejtékeink, könnyeink és eg\ütt kacagjátok 
ki velünk a világot. Oh ti könnyelmű terem­
tések, mi lesz veletek, ha mar elkísértek a 
világosságig, á boldogulás fényes kapuiáig, hol 
magatokra maradtok!? Vissza tértek ugye 
ujta és másokat vezetlek ki a pályára? . . . 
aztán elhervadvn. boldogan mosolyogtok ma­
gatokban, hogy elvégeztétek kürtöléseteket.

Szegény modell-leányok ! hat ti értünk 
vagytok teremtve s nem magatokén? . . .

Nlkelszky Géza.

|8*W. november 14
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elérni e tárgygyal a kívánt eredményt, ha 
például a házból vagy iskolából kiindulva ter­
mészetben is megmutatják a tanítványoknak 
az egyes szóba kerülő tárgyakat, szóval, ha 
a szemléleti tanítási módszert alkalmazzák. 
Ezt a tárgyat — mely ugyan kisebb alakban 
— de már meg volt egyes iskolák tanrend­
jében, a tanrendbe kibővített alakban felve­
szik s a végrehajtásra vonatkozólag a közok­
tatásügyi tanács javaslatát követik.

Majd a földrajz és vele kapcsolatban a 
történelem tanítását veszik tárgyalás alá. Elő­
adó szerint itt is a szemléltető oktatási mód­
szert kívánná követtel ni. Az egyes tanítók 
már a helyrajzi viszonyok tanításánál is kö­
vethetik a szemléltető módszert Amint ugyanis 
a földrajzi tankönyv szerint a dombok, pata­
kok, rétek stb.-böz érnek, kivezethetik a ta­
nulóifjúságot a községek határába s ott ter­
mészetben is szemléltetik a réteket, patakokat, 
dombokat stb. A természetbeni megszemlél 
tetés után a tanító most már a község fek­
vését, utcáit, határát rajzolja a táblára, minek 
képe már a természetbeni szemléltetés után 
megléven a gyermek szemei előtt, sokkal gyor­
sabban érti meg a felrajzolt dolgokat. így a 
mellett, hogy a gyermekek nem kénytelenek 
a tanórák alatt folyton az iskolában ülni, ha­
nem élvezhetik a szabad levegőt, el van érve 
az is. hogy igy könnyebben barátkoznak meg 
a térkép ismerettel. A földrajzzal kapcsolatban 
a törtérelun tanítást úgy véli elérhetni az 
előadó, hogy egyes vidékek lelemlitésénél egy 
szersmind az ott lefolyt történelmi eseményt 
is lehetne ismer tel ni így Mohácson a nemzet 
nagy gyásznapját, Szigetvárnál Zrínyi Miklóst, 
Drégelynél Szondyt stb. A ja/aslatot a köz­
gyűlés egyhangúlag elfogadta.

Gyors egymásutánban tárgyalta le ez 
után a közgyűlés a természetrajz és a termé­
szetrajzi alapismeretek tanítását, melylyel kap­
csolatban a mezőgazdaságtan elemibb részeit 
is tanítani fogják (szintén szemléltető módon 
és gyakorlatilag is).

A művészeti tananyagba az elemi isko­
lákban az éneket vették fel. Ennél a tárgynál 
hosszasabb vita keletkezett, melynek folyamán 
főleg a tanítónők fejtettek ki erélyes oppo 
ziciót. A javaslat szerint — ugyanis — az 
énektanítással kapcsolatban a kotta tanítást 
is lel akarták venni a tanrendbe. Bódis Gyula 
azonban felszólalt, hogy célszerűtlennek találja 
oly tananyag felvételét, melynek gyakorlati 
baszna nincs. Az elemi iskolákban az ének­
tanítás tananyaga pusztán a hangfejlesztésre 
irányulhat s nem szükséges, hogy e miatt a 
tanítók és tanítónők a kotta-tanítással is meg­
tér heitessenek Annál is inkább felesleges az, 
mert az elemi iskolákban úgyis csak a kotta­
tan legelemibb részét lehetne tanitani.

Miután előadó Schmidt Boldizsár ragasz­
kodott javaslatához, llcberics Imre elnök sza­
vazás a iá bocsájtotta a javaslatot és llódis 
Gyula indítványát. A többség Bódis indítvá­
nyát fogadta él s igy nem lesz az elemi is­
kolákban kotta tanítás.

A javaslat letárgyalása után Tormay Ká­
roly alispán is megjelent a közgyűlésen, a kit 
a jelenvoltak lelkes éljenzéssel fogadtak s Be- 
berics Imre elnök (elhasználva az alkalmat, 
a »Baranyamegyei általános tanítótestület* ne­
vében üdvözölte az alispánt a legfelsőbb ke­
gyelemből adományozott magyar nemességének
elnyerése alkalmából.

Tormay Károly alispán meghatva kö­
szönte meg az üdvözletét. Sajnálat at fejezte 
ki afölött, hogy hi\atalos elfoglaltsága miatt 
nem jelenhetett meg előbb a közgyűlésen ; 
tudja azt, hogy a tanügy egyik legfontosabb 
intézményé az országnak s biztosítja a köz 
gyűlést, hogy tőle telhelóleg úgy mint eddig, 
jövőben is pártolni fogia ezt a fölötte szüksé-
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ges és hasznos intézményt.
Az alispán rövid beszéde után felhang­

zott lelkes éljenzés csillapulta után a kézimunka 
tananyagának tárgyalását kezdte meg a köz­
gyűlés.

Schmidt Boldizsár előadó előterjeszti, 
hogy mielőtt a tantárgy részletes fejtegetésébe 
bocsájtkoznék, nem mulaszthatja el, hogy kö­
szönetét ne fejezze ki a tanítónők egyesületé­
nek, mely a kézimunkára vonatkozólag egy 
részletes és pedagógiailag mindenben meg­
felelő javaslatot készített. Előadó a javasla­
tot tanulmányozva s azon nehány lényegte­
len módosítást eszközölve, kéri a közgyűlést, 
hogy a tanítónők egyesületének javaslatát fel- 
olvasatlanul elfogadja.

A közgyűlés a javaslatot változatlanul 
elfogadta.

A rajzolás és torna tananyagainál a 
közgyűlés változatlanul a közoktatásügyi ta­
nács javaslatát fogadta el.

Schmidt Boldizsár ezek után köszöne­
tét nyilvánítja a javaslat kidolgozásánál vele 
együtt működött Klingtnberg és Mihálovics 
tanítóknak, Reberics Imre elnök pedig jegyző- 
könyvi köszönetét kér szavazni Schmidt Bol­
dizsár előadónak.

Salamon József tanfelügyelő ezek után 
előterjeszti, hogy leiratot kapott az osztatlan 
egy tanitóju iskolák tantervének módosítása 
tárgyában, mire tényleg már szükség van. Kéri 
a közgyűlést, hogy a tárgysorozaton kívül fog­
lalkozzék ezzel az ügygye!. A közgyűlés ennél­
fogva elhatározta, hogy az osztatlan iskolák 
tantervének módosítása végett Schmidt Bol­
dizsár elnöklete alatt egy bizottságot küld 
ki, melynek tagjait tetszés szerint a bizottság 
elnöke fogja maga mellé választani. A közgyű­
lésnek eme egyhangú határozata után az el­
nök öt percre fellüggeszti a gyűlést.

Szünet után Schneider I. a tárgysorozat 
második tárgyára, a «tanítók háza«-ra vonatko­
zólag előadja, mint megbízott, hogy a tanítók 
régi vagya, a tanítók háza meg van. Célja e 
háznak, hogy a tanítóknak lehetővé tétessék 
gyermekeiknek a tővárosi magasabb intézetek­
ben való kiképeztetése. A tanítók ügyeimébe 
ajánlja, hogy vegyenek részvényeket, mely 50 
korona és öt év alatt fizethető le.

Lelkesen karolta fel HVass/cs Gyula mi­
niszter a tanítók házának létesítését, amelyért 
köszönő szavakat nem talál, amidőn erre a 
törvényhozástól lél millió koronát vétetett tel. 
Ezzel csak a ház lesz meg, de hiányzik a 
növendékek fenntartási költségeinek előterem­
tése. E^nek előmozdítására a *Baranyamegyei 
ált. tanítótestület* a «Pécsi tanitóegylet* és a 
«Pécsvidéki tanítónők egylete* kiküldöttei ta­
nácskoztak és tanácskozásaikról a beszámolás­
sal őt biztak meg. Indokolt előterjesztésére a 
a gyűlés nagy lelkesedéssel egyhangúlag, ki­
mondja, hogy gyűjtés allai és egyéb jövedel­
mező előadások rendezésével 4000 korona 
alapítványt tesz a tanitok házára. Gyűjtő bi­
zottságot küld ki, mindhárom egyesületből 
8—8-at, mely a kivitelben önállóan log buzgó- 
sággal eljárni. Ezzel szabad helyet nyer egy ba- 
ranyamegyei tanító fiú felekezeti különbség 
nélkül a tanítók budapesti házában. Az előleges 
költségeket a három egyesület fogja arányo­
san viselni. Újból buzdítja előadó a közgyűlés 
tagjait az eszme inegvalósitasára, hogy a ki­
mondott cél mielőbb valósuljon. A részvények 
aláírására ivet köröztet az elnök, mire az aláírá­
sok nyomban megkezdődtek es kezdetleg már 
is szép eredménynyel (1000 koronával,)

A/ Eötvös alap támogatására is bizott­
ság küldetett ki, mely gyűjtést fog eszközölni.

Következett az alapszabály módosítása 
iránti tervezet, mely elfogadtatott. w

A számadásokat lelülvizsgaló bizottság 
jelentése tudomásul vetetett és Ujváry Kamilla 
pénzlárnoknak elismerő köszönetét szavazott

A » Salamon alapítvány* kamatait Sasváry 
Béla 7 ik oszt. jeles reáltanuló, Sasváry tanító 
fia nyerte el.

Elnök a tisztviselők nevében leköszön 
és felhívja a közgyűlést a választás megejte- 
sere. Korelnökül llozsics Sándoi kéretett tel, 
ki méltatta a tisztikar múltbeli érdemeit és 
indítvány» zza. hrgy az eddigi elnÖK maradjon 
az ügyek t<\albi vezetése mellett.

r



4

A megtisztelő bizalmat Reberics Imre a 
közgyűlés egyhangú határozatából ismét el 
fogadta. Alelnökök : Schmidt Boldizsár, Rédey 
Károly. Főjegyző Borsy György, jegyzők M us- 
sony Vince, Hoch József.

Pénztárnokul, miután Ujváry Kamilla 
visszavonhatlanul kéri felmentesét, Nyers An­
gyalka és ellenőrül Ujváry Kamilla választat­
tak meg nagy lelkesedéssel. Tiszteletbeli tagul 
Péterfy Sándor szintén tüntető lelkesedéssel 
választatott meg. A távozó alispánt a közgyűlés 
lelkesen megéljenzé, mire a gyűlés véget ért.

Gyűlés után félkettőkor társas ebédre 
jöttek össze a Vigadó éttermében mintegy 
40 en, hol az első felköszöntőt Salamon Jó­
zsef kir. tanfelügyelőre Szerdahelyi Adolf mon­
dotta. Schmidt Boldizsár a tanítói közszellemre 
és az egyesület elnökére, Reberics Imrére 
emelte poharát. Reberics Imre a két előadót, 
Schmidt Boldizsárt és Schneider Istvánt kö 
szöntötte fel. Végül nagy hatást keltő és a 
baranyamegyei tanítóság érzelmeit kitüntető 
magvas felköszöntőt Fintha Ignác siklósi polg. 
isk. tanár mondott Salamon kir. tanfelügyelőre, 
amelylyel a felköszöntések befejezést nyertek. 
Asztalbontás után levonultak a Bedő testvérek 
kávéházába. Ezzel végleg befejezést nyert a 
tanulságos megyei tanitógyülés.

H i r e k.
Pécs, 1899. november 13.

H étfői lóvéi.
Kedves Szerkesztő ur !

Köszönöm, hogy elküldte vasarnap dél­
utáni olvasmányul a Mikszáth Kálmán Al- 
manachját, mely már megjelent az 1900 ik 
évre. Sok szép és érdekes dolgot olvastam 
ebből a jővő századbeli Alraanachból !

Üdvözlet a kortársaknak, akikkel szépen 
beleuszunk egy uj évszazadba. Szokjunk hozzá, 
hogy egy két hónap múlva a XX-ik szazad 
emberei leszünk, mi nyitjuk meg a jubiiáris 
évet s a tegnapról csak így fogunk beszélni : 
»Emlékszel-e arra amit neked múlt században 
mondtam?* Az ilyen ugrás az 1800-ból az 
1900-ba éktelenül furcsán fog hatni, ügy fog­
juk magunkat érezni, mint az a hivő budd­
hista, aki épen tizedszer születik újjá, miután 
lelke átvándorolt virágon, sziklán, állaton, nö­
vényen.

Feledni még sem fogjuk soha, hogy vol- 
taképen a XIX-ik század gyermekei vagyunk. 
Ezer szál lüz minket ahhoz a múlthoz, belőle 
vettük húsúnkat és vérünket. Belőle szívtuk 
egész kultúránkat. Nem szakíthatjuk el ma­
gunkat tőle, mert minden gondolatunk vissza 
fog minket vezetni a múltba. Vannak hidak, 
amelyek lehetővé teszik a mi múlt századbeli 
időnkre való visszasétálgatást. A legszebb és 
legfényesebb ilyen hid a mi művészetünk és 
irodalmunk. Ez az irodalom nem érzi meg azt 
a percet, amelyben az óramutató december 
81-én éjfélkor beleszökik az uj századba. Ez 
az irodalom, mint lassan alakuló, fejlődő or­
ganizmus megmutatja nekünk, hogy mennyire 
ugrás nélkül sétáltunk át a két ikszes uj időkbe. 
Az irók tükörkészitöi a jelennek. Ha szépen 
egy begy üj tjük a legjavát annak, amit költői 
lelkű emberek papirra vetnek, megkapjuk a 
mi korunk hű fotográfiáját. Ez a fotográfia 
fog minket emlékeztetni arra. hogy nincs kü­
lönbség 1900. január elseje és 1899. decem­
ber 31 ike közt.

Egy ily tükör a Mikszáth Kálmán szer­
kesztette l'JOO-as Almanach, amely minden­
kor újévi látogatója a Singer és Wolfnerék 
hires «Egyetemes Regénytar«-ának. Belőle a 
modern Magyarország Írói szólalnak meg, nem 
valamennyi, de az elbeszélő mesterek válo-a- 
tott java. Maga a szerkesztő, irodalmunk be 
esés dísze, kétszer is elmondja a fényes kis 
kötetben az ő elmés és tőrfllmetszett magyar 
históriáit. Ki ne ismerné a Mikszáth-stilust, 
amelyet oly diadallal ültettek át a külföldi iro

P É C S I  F I G Y E L Ő 1899 november 14.
é

daimakba is ? Hat a vezér serege, a jelesek 
egész sora ! Tizenöt finom, mesterien készült 
novella, ötletes rajz, genre kép, elbeszélés, rajz 
és humoreszk sorakozik egymás mellé, az iro­
dalmi Magyarorszag minden specialitása. Hány­
féle temperamentum finom játékaiban gyönyör­
ködünk e kötet 270 lápján ! A humor meste­
rei közt megint csak Mikszáthot kell itt meg­
említenünk, aki »A szamár sine curáhan* 
címmel eredeti zamatu finom magyar képet 
vet papirra. Murai Károly eladomázik mulat­
ságosan egy kisvárosi úrról, aki véletlenül vi­
lágtörténelmi hőssé kezd átvedleni a szemünk 
láttára. Gárdonyi Géza az erdélyi csöpp kis 
fürdő gazdálkodásáról tiz ecsetvonással frappáns 
képet fest. Szomaházy István a fővárosi leány 
fürdőkalandját írja meg és fényesen bebizonyítja, 
hogy a bakfis-áimok roppantul helyhez kötött 
hiúságok. Hevesi József nesszi ragyogó útra visz 
minket : a Capri sziget beli kék barlangba, amely­
ben egy érzelmes szerelmi kaland születik meg. 
Lövik Karoly viszont a havasok közt koszá! és 
novellát ir a hegy mérő mérnökökről, akik a vi­
lágtól elvágva ősember életet élnek. Látnivaló, 
hogy az Almanach változatosán mutatja be 
az életvasárt. Bcniczkync Bajza Lenke még 
messzibb sétára kisér Angliába, ahol egy meg 
tört szív szomorujáteka játszódik le egy temp­
lomban. Egy darabka Páris nyílik meg Ma- 
lonyay Dezső piktor-novellajában, egy csöpp 
yankee-világ Szikra kapriciöz novelettjében. 
Élettől sugárzó magyar novellák és rajzok, 
közvetlen kis mesterművek a Herceg Ferenc, 
Gyarmatiig Zsigané, Benedek Elek, Sebők 
Zsigmond, Lőrinczy György, Bársony István 
elbeszélései, színes és művészi kepei a mi 
magyar jelenünknek Az Almanach tizenöt 
mozgó tükörben szórja felénk a világ ragyogó, 
hangulatos, vidám és szomorú képeit : világok 
nyílnak meg előttünk, amelyeket sorra egy­
másután bensőn megszeretünk. Jó úti portéka, 
gyönyörködtető és tinóm, arra az útra, ame­
lyet most megteszünk az uj század felé.

Erről az érdekes könyvről teleirhatnám 
a hétfői levelemet. De hát nem teszem. Azért 
sem, mert a «Szulamith *-ról, akarok vala­
mit maguknak még megírni. Ezt a verset, 
melyet egy titkos imádóm küldött tegnap :

ó , Jeruzsálem szép leánya.
Bűbájos héber liliom !
Meséd, a hogy Godlfáden irta,
Szomorú szivvel hallgatom.
A kol nidré-nek bus siráma 
Eszembe juttat valamit,
S még szomorúbban gondolok rád, 
ó  Szulatnith, szép Szulamith !

Hebronnak ékes rózsaszála,
Szerettél — s elfödött a sir,
Meghaltál, mint azok az Azrák 
A kikről Heine Henrik ir.
Meséd a megmásíthatatlan 
Hű szerelemre megtanít 
— De nem okulnak ma meséden,
O Szulamith, szép Szulamith!

Utódaid ; — a héber leányok 
Ma hamisak, csalfák nagyon;
A kikhez hűk tudnának lenni,
E honban nincs olyan Absolon.
Szeretnek — és megint szeretnek.
Mert szórakozás ez nekik.
De szivvel sohasem szeretnek 
Ó Szulamith. szép Szulamith !

A szerelniük, — halljad, Izrael! —
Az ő szerelmük, csak flört
S mit bánja egy is. ha miatta
Száz ifjú szív is összetört.
A Lipótváros s a vidék is
Adhatják bizonyságait,
Hogy mily méltatlanok nemedre.

*

U Szulamith, szép Szulamith !

Három kérő versenge érted ;
Mindegyik csengő dalba kért, 

szivedet adjad cserébe
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A dallal ma nem imponálunk ;
A parti, ha vén is kicsit,
Beszélhet az édes mamával,
Ó Szulamith, szép Szulamith !

ó , Jeruzsálem szép leánya,
Éjjel, előadás után 
Menj el minden héber leányhoz,
Zörögj be mindnek ablakán. '
Dalolj nekik hű szerelemről, •
Súgj a fülükbe valamit 
S én megtapsollak minden este,
Ó Szulamith. szép Szulamith !

De hagyjunk fel a költészettel, 
uraim. Inkább készüljünk az utolsó napra. 
Tegnap délután négy óra húsz perckor szi­
várványt láttam az égen ; az éjszaka pedig 
nem tudtam aludni a zugó búgó szélvihartól.

Es aligha irok több hétfői levelet, ked­
ves szerkesztő ur ! . . . Mert hiszen ma estére 
lesz a —

• • •

világ vege !t
Britt Annika.

U. i. Ajánlom, hogy tegyék bele a ma esti 
lapba az előfizetők tájékoztatása végett ezt a pár szót :

— Lapunk holnapi száma, tekintet­
tel a ma este beálló világvégére, holnap 
este a másvilágon jelenik meg.

B. A.
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Albert. — Prot. : Albert. — Görög-kel. : (nov. 2.) 
Acindin. — Zsidó : Kislev 12. — Nap kél 7 óra 6 
perckor ; nyugszik 4 óra 23. perckor. — Hold kél dél­
után 2 óra 52 perckor ; nyugszik 3 óra 47 perckor 
éjjel.

Idő járás. Kilátás a központi m'-teorologiai inté­
zet jelzHs*- szerint: szeles idő, hősülyedés és éjjelt 
fagy várható.

K özigazgatási b izo ttság  ülése a vármegye- 
liáaán d. e. 9 órakor.

Felolvasás a Kath. Körben este 8 órakor.
Színház: » Hatom testőr*, vígjáték.

— (A kereskedelmi m iniszter
Pécsett.) Ma mar vegleg meg van állapítva, 
hogy Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter 
tolyó hó 17 én (pénteken) jön Pécsre. A mi­
niszter a reggeli vonattal jön Pécsre s az ál­
lomásról különvonaton Bányatelepre megy. A 
társaság banyamüveit megszemlélvén a mi­
niszter, bejön Pécsre s 11 órakor a keres­
kedelmi- és iparkamarában a küldöttségeket 
fogadja. Majd a Littke-pezsgögyárat és a 
többi gyárakat tekinti meg s ez a prog- 
ramm az egy rövid napra tervezett látogatást 
teljesen ki is meríti. Este a miniszter tiszte­
letére a színházban hét órakor kezdődő dísz­
előadás lesz ; kilenc orakor pedig bankett a 
Nemzeti Kaszinóban. A miniszter kíséretében 
jönnek Pécsre Ludvigh Gyula, állam vasúti igaz­
gató, Stesser József, miniszteri osztálytaná­
csos és a zágrábi vasul-üzletvezetóségi (ónok. 
A kereskedelmi- és iparkamara elnöksége a 
miniszter látogatásara vonatkozólag ma a kö­
vetkező értesítést bocsátotta ki : T. Kamarai 
Tag Úr ! Van szerencsénk szives tudomására 
hozni, miszerint Hegedűs Sándor úr, kereske­
delemügyi ni. kir. miniszter, a város, a ka 
mara és a nagyobb ipartelepek meglátogatása 
céljából e hó 17 én (pénteken) délelőtt 10 
órakor Pecsre érkezik. Megkéretnek a t. ka­
marai tag urak, bogy a miniszter ur fogadása 
végett f. é. november 17-én d. e. 10 órára a 
pécsi vasúti pályaudvaron megjelenni szíves­
kedjenek. a Miniszter ur a mondott napon 
délelőtt 11 óra leié a kamara épületébe jön, 
a hol is a különféle küldöttségeket — ezek 
közt a kereskedelmi es iparkamarát külön fo­
gadja. Megkéretnek a kamarai tag urak, hogy a 
miniszter úrnál való tisztelgésben részt veendők 
november hó 17 én délelőtt 11 órára a ka­
marai épületben egybegyülni szíveskednének. 
Délutánra a menyiben az időből telik, a ki­
válóbb helyi ipartelepek meglátogatása véte­
tett tervbe. Este 8 orakor a színházban dísz­
előadás u miniszter ur tiszteletére Este 9 órakor 
a Nemzeti Casinóban bankett, melyre a ka-
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marai tag urak tiszteletiéi meghivatnak A 
miniszter ur a bankett után az éjjeli vonat­
tal utazik vissza Budapestre. Pécsett 1899. 
évi november 13 án. Teljes teljes tisztelettel 
Littke József s. k. elnök. Dr. Záray Károly ». 
k. titkár.

A miniszter látogatásának napirendje a 
következő: 1. Megyei küldöttség logadtatása 
háromnegyed 8 órakor Üszöghön. 2. Indulás 
8 órakor Bányatelepre. Megtekintése a sza­
bolcsi és központi telepnek. 3. Reggeli. 4. 10 
órakor indulás Pécsre. 5. 10 óra 15 perckor 
érkezés Pécsre és fogadtatás az állomáson Ma- 
jorossv Imre polgármester által a város közön­
sége nevében. 6. A miniszter a püspökhöz 
szállásra megy. 7. 11 órakor indulás a keres­
kedelmi és iparkamarához, melynek épületében 
a következő küldöttségek fogadtatnak : a) Megye 
és város, b) Posta és távírda igazgatóság, c) 
Közúti kerületi felügyelő és államépitészeti hi­
vatal. d) Pécsi ipartestület, e) A cs. kir. szab. 
Dunagőzhajózási társaság küldöttségé, f) Be­
mutatása a helybeli összes állami hivatalok 
tejeinek főispán által, g) Kereskedelmi és ipar­
kamara. 8. Fél 12 órakor Scholtz-féle ujsör- 
gyár. 9. 12 órakor Zsolnay-gyár megtekintése 
1 óráig. 10. Fel 2 órakor ebéd a püspöknél. 
11. Fél 4 órakor indulás a következő ipartele­
pekre : a) Höffler testvérek bőrgyára, b) Hoff­
mann Lajos bútorgyára, c) Engel A. és Fiai 
faáru gyára, d) Ruepprecht Testvérek gépgyára, 
e) Hamerli Imre keztyügyára — egész d. u. 
tél 7-ig. 12. 7 órakor szinházi díszelőadásra 
innen. 13. 9 órakor bankettre Nemzeti Kaszi­
nóban. 14. Éjjel 11 órakor indulás Budapestre.

— ( E r s c é b e t - e m lé k ü n n e p  ) A *Pé
esi Kath. Kör* folyó hó 18-án tartandó Er­
zsébet-emlékünnepélyének műsora a kővet­
kező : 1. Grieg : Apácák kara. Előadja a pécsi 
nők dalegyesülete. 2. Erzsébet királyné em­
lékezete. Ünnepi beszéd, mondja Bittér Illés, 
főgimn. tanár. 3. Verdi : Ave Maria. Harmo- 
nium-kisérettei énekli Kafka  Karoly né úr 
hölgy. 4. Ciprus lombok Erzsébet királyné sír­
jára. Irta Lamperth Géza. szavalja Éhnn Emilia 
úrhölgy. 5 Storch : Ima Férfikar, négykezes 
zongora-kisérettel, tenor-soloval, énekli a Pécsi 
Dalárda. Kezdete 8 órakor.

— (Jóváhagyott alapszabályok.) 
A sásdi vadásztársaság alapszabályait, a jenói 
népkor alapszabályait és a kis-nyárádi róna. 
kath. olvasokör-egyesület alapszabályait a bel­
ügyminiszter a jóváhagyási záradékkal ellátta

— (Estély a Keresk ifjn iági 
kaszinóban.) Szombaton tartotta meg a 
pécsi keresk. ilj. kaszinó első őszi estélyét, a 
mely alkalommal Bónaky Kálmán dr. várme­
gyei árvaszéki ülnök tartott vonzó felolvasást 
a tolyó évi interparlamentáris konferencia al­
kalmából tett északeurópai érdekes útjáról, 
bemutatva részletesen Dániát, Svédországot, 
de különösen a konferencia vendéglátó orszá­
gát, Norvégiát és annak székesfővárosát, Krisz­
tiánét. Mi. a kik hallottuk Bónaky Kálmán dr. 
felolvasását a kath. körben, elismeréssel em 
lékezünk meg első sorban arról, hogy a fel­
olvasó ez alkalommal uj alapokon haladt, uj 
térre vitte hallgatóit; hallottuk, hogy egy uta­
zást miként lehet változatosan, kél féleképen is 
bemutatni. Természetesen itt a kereskedelmi 
állapotokra volt a fősuly helyezve, mi szintén 
nagy tapintatosságra vall, mert a hallgatóság 
zöme a kereskedői osztályhoz tartozik. Az ér­
dekes felolvasást — mit nagyban emelt a he­
lyes taglalással való előadás — skioptikonnal 
vetített 50 kép illusztrálta. A szép képek rész 
ben újak voltak. A vetítést Aradi (iéza esz­
közölte gépjével. A felolvasót a közönség több­
ször zajosan megéljenezte és melegen üdvö­
zölte azon élvezetért, a melyben az egybegyűl­
teket részesitette. A kaszinó tagjai küldöitsé- 
gileg köszönték meg a felolvasó fáradozását. 
A felolvasás után Farkas Sándor zenéje mellett 
reggelig tartott a táncmulatság.

< A püspök part fogoltja ' Ren­
dőrségünk ma egy átiratot kapott az aradi 
rendőrségtől, melyben egy szélhámosra hivja

fel az aradi rendőrség a pécsi rendőrség figyel­
mét. A szélhámos Violányi Pál, somogymegyei 
illetőségű egyénnek nevezi magát s azzal dicsek­
szik, hogy ő a nagyváradi püspök pártfogoltja, a 
ki öt a némaságból kigyógyittatta és taníttatta. 
Rendszerint azzal állít be valahová, hogy a bő­
röndjét, melyben a püspöktől nyert ruhái, köny­
vei és ajándékai voltak, ellopták s éjjeli szállást 
kér. Reggel azután nemcsak alamizsnát könyö 
rög ki magának, hanem el is lopja, a mit ke- 
zeügyébe kap. A szélhámos huszonhároméves, 
középtermetű, szökehaju, barnabajuszu, szürke 
ruhát visel. Beszéd közben hebeg, azonban na­
gyon valószínű, hogy ezt csak tetteti. A szél­
hámos legutóbb Aradon követett el lopásokat 
s most ezért körözik.

— {Saetmaroangolt páamtor.)
Borzalmas szerencsétlenség történt tegnap Ro- 
raonyán. Ilózsa József, a roraonyai disznó­
pásztor, mikor a sertésfalkát az akolba be 
akarta hajtani, a hátramaradó kandisznó felé 
suhintott ostorával. Az állat felbőszült, a pász­
torra rontott, a földre tepertő és valósággal 
széjjel marcangolta. A szerencsétlenül járt 
disznó-pásztort eszméletlen állapotban szállí­
tották be a pécsvárosi közkórházba, hol rög­
tön orvosi kezelés alá vették. Rózsa József 
visszanyerte ugyan az eszméletét, de a be­
állott seblaz és az óriási vérveszteség reggel 3 
órakor megölte.

— (Eltévedt g y e r e k .)  Egy 3 éves 
kis fiút vittek be tegnap délelőtt a rendőrség­
hez, a ki a piacon eltévedt. Olt tartották ez­
után a jószivü rendőr bácsik maguknál, mig 
végre a szülei érte nem mentek. Az eltévedt 
gyerek Chórog Konrád volt s szülei, a mikor 
nem találtak, lelkendezve keresték, mig végre 
a városházán ráakadtak s nagy örvendve vit­
ték haza.

— (FelolvLRái a hipnotizm us­
ról. ) Városunkban még mindig a látottak és 
hallottak behatása alatt állván közönségünk, 
mindenütt a hipnózisról beszélnek. A katho- 
likus körben szombat este tartott a hipnózis 
ról egy rendkívül érdekes felolvasást dr. Szilvek 
Lajos, theológiai tanar. A tudós felolvasó theo- 
retice mindazt előtárta a nagyszámú hallgató­
ság előtt, a mit pár nap előtt Naukom, a 
hírneves hipnotizőr mutatványaiban láttunk. 
Nemcsak tudományos fejtegetést, de némileg 
magyarázatát is találtuk Szilvek Lajos dr. fel­
olvasásában a hipnózisnak. Az érdekes felol­
vasást holnap, kedden este dr. Szilvek Lajos 
folytatni fogja. A felolvasót tegnapeiőlt este 
lelkes ovációban részesítették hallgatói és széles 
körben érdeklődnek a holnap tartandó foly­
tatásos felolvasás iránt is.

~- (A kór hasi szakbizottság) ma
délután 3 órakor ülés: tartott a városháza 
közgyűlési termében Majorossy Imre polgár- 
mester elnöklete alatt. Az ülésen jelenvollak : 
Erreth Lajos dr. kórházi igazgató főorvos, 
Troli Ferenc dr., Cirer Elek dr., Ludvigh Fe­
renc dr., Kiss József, Góbéi Ferenc, Bokor 
Emil dr., Kauffer Jenő dr., Kenessey Aladár 
dr., Ott Márton, Wallcrstein Bodogh dr. és 
Makay István jegyzőkönyvvezető. Az ülésen 
a borszállítást Wertheimer J. cégnek adták ki, 
a hektoliterenkint 20, 28 és 30 forintért szál­
lítja a bort. A zsömlyeszállitást Morgenstern 
vállalkozó kapta, ki 1 írtért 65 darab 100 gram­
mos zsemlyét szállít. E szállítás egy évre lett 
megkötve. A hús szállítást, 44 krajcár kilón­
ként, a régi vállalkozó kapta. Az ülés végül 
különféle számla és beruházási ügyeket inté­
zett el.

— (A város am erikai szélőte- 
lepere felügyelő bizottság) ma dél­
előtt 11  urakor ülést tarlóit, a városháza gaz­
dasági tanácstermében Herbert János tanácsos 
elnöklete alatt. Az ülésen jelen voltak Szilágyi 
Ferenc szőlőszeti és borászati felügyelő, Csiz­
madia Géza másodaljegyző, Dobszay Antal es 
Horváth Gyula hegybiztos. Az ülésen a szőlő­
vesszők árait s az eladásra szánt különféle 
ojtvánvok és vesszőkről legközelebb közzéte­
endő eladási hirdetményt állapították meg.

KOSI FI GYELŐ

— (A „Paksi K ath . K ö r“) folyó 
hó 26-án zártkörű estélyt rendez. Az estély 
műsora a kath legényegylet, — a tánc pedig 
a kafh. kör nagytermében log megtartatni. 
Helyárak : I—VII. széksorban személyenkint 
2 korona ; a többi sorban 1 korona. Felül- 
fizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag 
fognak nyugtáztatni. Kezdete pont Va  ̂ órakor. 
Műsor: í. Nyitány. »Rákócy induló*. Zongo­
rán cigányzene-kísérettel előadja : Krivácsy 
Károly. 2. »Hunyady halála*. Szavalja: Kri- 
vácsy Annuska urhölgy. 3. «Lányokról*. Fel­
olvassa : Rors József. 4. «Sans peur et sans 
reproche*. — «Handikap*. «Galop*. Négy­
kézre előadják : Parragh Juliska és Hedvig. 
5. «Mézeshetek után* dialog. Előadják : Polgár 
Ilonka urhölgy es Rors Józset. 6. «Népdalok*. 
Zongorán cigányzene kísérettel előadja : Kri­
vácsy Károly. A kör az advent folyamán (dec. 
3-, 10-, 17-én» belépődíj nélkül szavalatokkal 
egybekötött (elolvasásokat 13 rendez, melyek 
mindenkor d. u. 5 órakor kezdődnek.

— (Házasságkötéiek és válások  
statisztikája.) A magyar korona országai­
ban az 1898. évben 156.208 házasságot kö­
töttek, mely számból 134.541 esett Magyar- 
országra és 21 667 Horvát-Szlavonországokra. 
Az előző évekhez kepest Magyarországban a 
házasságkötések össze* száma 3500 aI emel­
kedett. Az 1898 ban kötött házasságoknak 
jóval több mint egy harmadában, Magyaror­
szágon 38 21, Horvát-Szlavonországokban 41*33 
százalékában, — a vőlegény 30 évesnél, a 
menyasszony 20 évesnél fiatalabb volt. Úgyne­
vezett torzházasság, a midőn t. i. a vőlegény 
és menyasszony életkora között nagy különb­
ség van. igen csekély fordult elő. A házassá­
goknál vallás szerint legmagasabb százalékkal 
a magyar anyaországban első sorban a római 
katholikusok szerepelnek. A vőlegényeknek több 
mint 50 5 százalékja, a menyasszonyoknál pe­
dig 51 százalékja volt katholikus, ezután az 
izraeliták és az ágostai hitv. evangélikusok kö­
vetkeznek. Vegyes házasság 15.089 volt, mi­
ből a magyar anyaországra 14.709 esett, va­
gyis az összes házasságoknak 11 százaléka, 
mig Horvát- és Szlavonországokban ellenben 
csak 1 *75 százalék, a mi abban leli magyará­
zatát, hogy népessége vallási tekintetben sok­
kal egyöntetűbb. A vegyes házasságok között 
legnagyobb számmal szerepelnek a róm. kath. 
vőlegények és az ev. ref., ág. hitv. evangélikus 
és gör. kath.menyasszonyok, másrészt a róm. 
kath. menyasszonyok, és az e?. ref. és gör. 
kath. vőlegények között kötött házasságok. 
Keresztények és izraeliták 339 esetben kötöt­
tek egymással házasságot, mely számból 168 
esetben volt a vőlegény keresztény és a meny­
asszony izraelita. 171 esetben pedig a meny­
asszony keresztény és a vőlegény izraelita. 
Magyarországon kötött 134.541 házasságból 
67 357 — tehát több mint a fele — esetben 
mind a vőlegény, mind a menyaszony magyar 
anyanyelvű volt. Ezen aránylag elég nagyszámú 
házasságkötés után érdekes lesz egy kis visz- 
szapillantást vetni a válóperekre is. 1896 ban 
361 házasságot bontott löl a Kúria, 1897-ben 
1278-at ; 1898 ban 1846 ot és ebben az év­
ben a mai napig 928 at.

— (A budai kttlv. K ath . K ör  
estélye.) A körnek tegnapi estélye szép 
számú közönséget vonzott, mert érdekes és 
ennélfogva tanulságos felolvasással volt egybe­
kötve es tánc is volt, mely pótolta a hagyo­
mányos Katalin bált. Ott voltak : Erreth 
János, ügyvédkamarai elnök, Darányi Ferenc, 
a Kör világi elnöke, csaladjával. Károly Ignác 
npátplébános, Komócsy István s. lelkész felolvasó, 
Horváth Mihály s. lelkész elnök, Krausze Ig­
nác, Graumann János, liuusch József, B run - 
ner Károly, Scholtz Gyula városi biz. tagok, 
Végh Lajos posta es távirda löliszt, Gaal Ba­
lázs festőművész, llerczrnberger József, to­
vábbá Öllé Fülöp. ny. pleb., Késmárky István 
jogtanár, Csurda Béla sutnonyi pleb., Ábrahám 
István, Mayor György, Krum  Péter, Virág 
Ferenc székesegyházi karkáplánok, több jog-
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hallgató stb. A nagyterem ülőhelyeit különösen 
nők foglalták el és nagy figyelmet tanúsítot­
tak az estély részletei iránt. Elsőnek Jurányi 
József joghallgató Arany Jánostól, a «Dalnok 
bájá«-t szavalta nagy hatással, melyért elis­
merő tapsokban részesült. Majd Komocsy Ist­
ván lépett a felolvasó asztalhoz. A fölolvasás, 
melyet Komócsy * A nők közéleti tevékenységeu 
címmel tartott, tartalmilag De Maistre gróf 
egy szellemes mondásába foglalható össze. A 
grófnak nagytehetségü leánya panaszkodott, 
hogy a nők kizártan a közélet tevékenységé 
bői tehetségeiket nem érvényesíthetik. Atyja 
levélben válaszol neki. «öletekben nő fel az 
Isten remekműve az ember s te panaszkodni, 
hogy szűk a teretek ?« Ez volt a fölolvasó alap- 
gondolata is, melyet majd az életből vett vi­
dám felfogású példákkal, majd meg a lélek 
tanból és az ember fiziológiájából vett érvekkel 
igyekezett könnyed modorban kifejteni. A 
természet a nőt alaki tökélylyel finomabb, de 
egyszersmind gyengébb szervezettel is látta el, 
az erősebb, de szögletesebb férfival szemben. 
Érzelemvilága sokkal fogékonyabb, de gyengé- 
debb is, mint a férfié. S ezek azok a tulaj­
donságok, melyek az emberi nem szükségsz°rü 
munkamegosztásában kijelölik az alkalmas 
teret. Mig a férfit testi és szellemi erői ön- 
kénytelentil az élet küzdelmesebb részére so­
dorják : addig a nő az embernevelés, táplá­
lás és gondozás, a kényelmi élet feltételeinek 
nem kevésbé szükséges és fontos feladataival 
foglalkozik. S ez nem véletlen, nem is az erő­
sebb férfinem önkénye, hanem az Isten állal 
kiszabott erők és hivatások, a természet tör 
vényeinek kialakulása, mely érvényesült a múlt­
ban s érvényesülni fog a jövőben is. Az életből 
vett jókedvű mosolylyal fogadott összehasonlító 
leírás után azzal fejezte be előadását, hogy a 
nőknek nőies gyarlóságai mellett meglesznek 
nőies erényeik is, mig férfias erényeik köny- 
nven megfosztják nőiességüktől. Végül Schnei­
der Károly joghallgató Gabányi a «Kakas 
ülőn« cimfi humoros monológját adta elő, 
melyért éljent és tapsot bőven nyert. Ezután 
megkezdődött a tánc. Mialatt Örtl Győző sorra 
járt a szegény gyermekek felruházására alakult 
perzselyével, gyüjtvén a filléreket, hogy Ka­
rácsonyra örömöt, boldogságot szerezzenek a 
szegény iskolásoknak. A négyeseket 60 pár 
táncolta, mit lhrczenberger rendezett. Nem 
csoda, ha Korodi Károly talpat csiklandó ze­
néje, Jakul vendéglős hamisítatlan jó bora, de 
legkivált Horváth Mihály elnök körültekintető 
figyelme, lekötelező s megnyerő szorgossága 
mellett a vidám társaság kedélyes hangulatban 
éjfélen túl együtt maradt.

— (Rablókaland a tengeren.)
Egy Puhlmann nevű németet, ki Chinában egy 
bárkán hajózott ki a tengerre, tengeri rablók 
támadtak meg. a kiknek a kezéből alig tudott 
kiszabadulni. Puhlmann, a kinek Hoihoiban 
alleumin gyára van. két evezős kíséretében 
indult útnak és nem messze volt Loongmoon- 
tól, a mikor ka|ütjében ülve a födélzetröl a 
kalózok kiállását hallotta. Azonnal revolveré­
hez nyúlt, de a töltényeket nem találta, föl­
szaladt tehat a födélzetre. hol két tengeri 
rabló azonnal nekitámadt, Puhlmann tellökte 
a kalózokat, de egyidejűleg hátulról megütöt­
tek, mire ó lat va. hogy milyen veszedelemben 
forog, a vízbe ugrott és úszva igyekezett me­
nekülni. A kalózok utána u-/.tak és egyik el 
is érte, de a mikor már egészen közel ért 
hozza, Puhlmann hasba rúgta, úgy, hogy ez 
a kezében levő kést elejtette. Azután megra­
gadta, lenyomta a viz alá és addig tartotta 
ott, míg meg nem fulladt. Puhlmann ezután 
kiúszott a partra és egv nagy tara mászott 
föl, hol a rab ok nem láthatták. A fáról csak 
akkor jött le, a mikor már teljes biztonságban 
erezte magát es a mikor hazatért Pakholba, 
védelmére az angol konzu lhoz folyamodott, ki 
ez ügvben s/igoru vizsgálatot indított.

— (A szex e lm e  .- öí orr.) A -z^g- 
zurdi kir. törvényszék ország zt-rte körözteti 
Trayehé Pa', macedóniai, görögor-zági szüle­

tésű, 16 éves suhancot, ki Szegzárdon arulla 
az álvét és festett cukrokat, de ezenkívül sze­
relemmel is megakarta édesíteni az életét s 
brutális merényletet követett el egy leány ellen, 
a büntetés elől azonban megszökött s most 
országszerte kerestetik az erőszakosan szerel­
mes görögöt.

— (A s z e g é n y e k é r t . )  A pécsi iz­
raelita hitközség a közelgő hideg időkre te­
kintettel 40 iskolásfiut látott el meleg téli 
ruhákkal. Ugyanez alkalommal az izraelita nö 
egylet 40 iskolás leányt ruházott fel. A hit­
község és a nőegylet által fenntartott nép­
konyha már legközelebb meg fog nyílni. A 
népkonyha alapja javára a gyűjtéseket Glass 
Hermann, előljárósági tag eszközli s az ő bűz- 
góságának köszönhető nagy részben, hogy már 
kétezer torint tartalékalapja is van a jótékony 
intézménynek.

— (Megszökött szobafestő.) Har
taner István tamásii szobafestő segédje, a sze­
gedi születésű, 19 éves Stehlik Ernő múlt hó 
25-én munkakönyvének hátrahagyása után, 
felmondás nélkül megszökött Tamásiból s az 
összes szobafestő szerszámokat magaval vitte ; 
a káros kérelmére a tamásii főszolgabíró most 
országszerte körözteti a búcsú nélkül eltávo­
zott szobafestősegédet.

— (Öngyilkosság borotvával.) 
Jilliny Lőrincné Tolnán öngyilkossági szán- 
szándékból borotvával elvágta a nyakat és bal 
karján az üterét. Az 57 éves asszony órak 
hosszáig kínlódott, mig megváltotta a keresett 
halál szenvedéseitől, öngyilkosságának oka 
életuntság.

— (Lezuhant a fáról.) Tóth György 
szántói mindenes, ki dr. Kammerer Ernő or­
szággyűlési képviselő szolgálatában állott, a na 
pókban felmászott egy Iái a, hogy lehozza róla 
a megszökött gerlicét. Mielőtt azonban a sző 
kevény madarat meglóghat» volna, lezuhant a 
fáról es pedig oly szerencsétlenül, hogy lábát 
törte. Beszállították a kórházba.

— (A pácai keresztény fogyasz­
tási szövetkezet) rendkívüli közgyűlést 
tartott tegnap, hogy a Heckenberyer Konrad 
segédlelkész távozása által megüresedett cég­
jegyzői állást betöltse. A választás Komócsy 
István belvárosi segédlelkészre esett, ki a sző 
vetkezeti eszme fölkarolására szívesen aján­
lotta fel munkásságát. Dr. Darányi Ferenc 
örömmel terjesztette elő a szövetkezet öt hó­
napos működésének mérlegét, mely azt mu­
tatja, hogy a szövetkezet a kezdet nehézsé­
geivel megküzdőit s életre képes. A rendes 
évi közgyűlés határideje jövő évi januar 14-ére 
tűzetett ki. Az ellenőrző bizottságba beválasz­
tanak Futó Ferenc és Takács Ferenc. Futó 
Ferenc a jövő közgyűlés tárgysorozatába föl­
vétetni kívánta, hogy az eddig 10 trios rész­
vények 5 írtra szállíttassanak le Dr. Darányi 
kérte a közgyűlést egy alelnöki állás szerve­
zésére s ez iránt a jövő közgyűlésre indítványt 
tesz. Az indítványt elfogadták s az alelnöki 
teendők ideiglenes végzésére Komócsy cégjegy 
zőt kérték tel.

— (Budapesti kávások a R o- 
yalban. Tegnap, vasárnap este, mikor a 
Royal Impozáns nagyságú helyisege az utolsó 
zugig tömve volt a le előkelőbb családokkal, 
kik élvezettel hallgatták az 52 ik gyalogezred 
remek zeneje» többek közt egy asztalnál négy 
elsőrangú budapesti kávéháztula.donos is fog­
lalt helyet. A lővárosi vendegek váratlanul 
abból a célból keresték fel a Hoyal-kávéházat, 
hogy ily nagy sokadalom alkalmával győződ­
jenek meg. hogy vájjon akkor is, mikor egy­
szerre háromszázötven vendég van ott, oly 
kitűnő módon működik-e a Berger kávéhazá­
nak annyira dicsért és mar az egész ország­
ban ismert ventiilácmja ? ! S tényleg a hely i- 
'•ég teljesen füstmentes és szellőzött volt, oly 
annvira, hogy a budapestiek uiig bírtak cso­
dálkozásuknak méltó kifejezést mini. K» t dő­
li g nyerte meg még a budapestiek tetszéséi 
— nem említve a pontos es kitűnő kiszolgá 
last — s ez a helyiségnek elegáns herei.de

zése és az öt kitűnő karamholasztal, melyek 
páratlanul állanak úgy szépségre, mint jóságra 
az egész menaicbiában. Berger Lajos, a ká­
véház tulajdonosa, budapesti vendégeit később 
lakásán megvendégelte s azok a legjobb be­
nyomásé kkal eltelve távoztak el a Royal-ká­
véházból, hogy jó hirét megvigyék Buda­
pestre is.

raléktan
mielőbbi
hivatal.

Az előfizetési díjakkal bât­
ie vö t. e < fizetőinkét hátralékaik 
szives bt küldésére kéri a kiadó-

Művészet, irodalom.
O  Szulamith. Szombat este másodszor 

ment «Szulamith* s ez a.kálómmal is zsúfo­
lásig megtelt a színház.

Sok vidékit láttunk a padsorokban, kik 
nagy mértékben élvezlék az opera hetven­
hét beillői összelopkodott zenéjét s valódi 
extázisba törtek ki. mikor az egész operán 
♦ vöiös irmaiként* átvonuló «Grószvardám in­
duló* «örökbecsű motívumait* fölismerték.

Mikor |íd ig  a «Kool- N idi e « -1 Kozma 
elénekelte, valóságos tapsorkánnal jutalmazták 
szép énekét

Egyik ncipiált szrmszéd lölsóhajtott, 
hogy : »Zo e thalent, und kümmt nich zu üns 
als Kanthor!* A fölvonés végén pedig eüiiin 
hallatszott a kihivásktr a kihívandó neve he­
lyett »der Kantor, dér Kántor.*)

A többi szereplő is igen jól játszott, csak 
Lévay Saiika exten porizált. Neki tudniillik 
egy rövid es könnyű táncccskát kellett volna 
ellejwni De gondolt egyet, s a nagyobb hatás 
kedvéért eljáita az Osbuduvárkól ismeretes 
«dans du vendre «-t, meiy annyira tetszett, 
hogy meg kellett ismételnie.

Az utolsó felvonás díszlete, mely ezen 
daiabhoz készüli, igen tetszett. Egyes jelene­
tek díszletei azonban nrni éppen megfelelők.

Az előadás báron.negyed tiz órára vé­
get ért. (T.)

Q  Vasárnap délután zsúfolásig megtelt 
ház előtt kerüli színre Konti kedves operettje 
a „(literás44, s a közönség nem győzte eléggé 
tapssal jutalmazni a színészek kitűnő játékát. 
Mezey Andor igen jól játszotta Pabiót s az ő 
szép baritonj; n előadott dalait ismétlő taps­
sal jutalmazta a publikum. Igen kedves Ho­
zottá volt Lévay Sárika, Kukunllit N. Zoltán 
Ilona enekelte. Nemelhné tegnap «előléptetés 
céljából* énekelt, a mennyiben a karból ma- 
ganénekesnőve akarja szerződtetni a direktor. 
N. Zoltán Ilonának csinos megjelenése van, 
azonban mozdulatai és játéka, főleg azonban 
kir-sé erdes és minden koloratura nélküli hangja, 
nem jogosítják őt fel az operetta subrett sze­
repkörének betöltésére. Németh János és Nagy 
Vilma zajos tapsot arattak ügyes játékukért. 
Nádassy és Sarlay pedig a két rendőr szere­
pével érték el nem csekély halast. Különösen 
Nádassy érdemel dicséretet, ki bar alaposan 
megkacagtatta alakításával a közönséget, túl­
zásba nem esett, s igy elmondhatjuk, hogy 

| Nadassyra, mint komikusra tekintve fiatal 
\ korát, még sok szép siker várakozik. Rikardút 

Kozma István énekelte el s ő sem maradt a 
többiek mögött. Jó volt Arisztó rövid szere­
pében Butosi is. Elismeréssel kell még adóz­
nunk Tiözay Dezső színigazgatónak is, kinek 
vezetése alatt nem követik azt a honosságra 
jutott elvet, hogy : «féláréit, félelőadást*, mert 
bizony a mostani délutáni előadásokon nem 
latszik meg a nyoma annak » kék ceruzának, 
mely minimumára redukálta a délutáni elő­
adásokat.

E te közepes ház előtt. A bőim Lajo-nak 
egy régi jo színmüve, a „B etyár kendője44 
felült színre. Az est sikeiében Jeszenszí u IrénM V
( O r z s e )  é s  Könyves Jenő (Bandii osztozkodtak.
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Jeszenszky Irén, ez a tehetséges drámai szí­
nésznő tegnapi szereplésével ismét szaporította 
aula számos sikerének számat, melyet nálunk 
rövid ittlété alatt már aratott, örzséje, melybe 
Jeszenszky Irén rokonszenves lényének min­
den ludasát vitte bele, valóban megkapó ala- 
knas volt. Könyves Jenő pedig közvetlen, lé 
lekből takadó játékával pompásan alakította 
Bandi szerepét. A magaval meghasonlott, sze­
retőjének karmai közt tehetetlenül vergődő 
embert, a gyilkosnak ielkusmeret mardosasát, 
az anyja keblén ellágyuló, bűnének súlyától 
megtört íiut, a bűnbánó gyilkos férjet, ki saját 
életének arával tenné meg nem történtté a féke­
vesztett természetének egyik önfeledt pillana­
tában elkövetett borzalmas tettet, s végül azt 
a meggyötört bűnbánó embert, ki midőn visz- 
szanyerte lelki nyugalmat, a halálban talal 
végmegnyugvást, Könyves Jenő oly hűen, 
megkapóan es minden fázisában átérezve ala­
kította. hogy a közönség elfeledkezve arról, 
hogy csak festett lalakat, színészt lát maga 
előtt, viharzó, szűnni nem akaró tapsban tört 
ki olyannnyira, hogy a felvonás közben fel­
hangzott zenét tulharsogva, addig nem szűnt, 
míg Könyves Jenő, Jeszenszky Irénnel meg 
nem jelent a lámpák előtt. Szekula Sárika 
játszotta Zsófiát, s szívhez szólóan előadott 
bús magyar dalával, mint vidám énekével za­
jos tetszést aratott, nemkülönben dicséretet 
érdemel V. Ágh Ilona, Bandi anyjanak szere­
pében. melyet igen jól s közvetlenül alakított. A 
többi szereplők is : Nagy Vilma, Delli, Németh, 
Sebestyén, Kozma István, Bátosi rövid szere­
peikben mindannyian dicséretet érdemelnek. 
Az előadás 10 órára véget ért.

II—i E - r .
O  Díszelőadás a színházban, llcgediis 

Sándor, kereskedelmi miniszter tiszteletére, 
pénteki'látogatása aikalkalmábol, Tiszay Dezső 
színigazgató díszelőadást tart Mialatt a *Szu- 
lamith* nak péntekre kitűzött előadását szer­
dán tartjuk meg s holnap (kedden) a » Három 
testőr* megy. s pénteken díszelőadásban a 
»(iörög rabszolga* első (elvonása kerül színre 
és »Pietro Caruso*, Bracco Róbert egy felvo- 
násos drámája, Bakó Lászlóval a Címszerepben.

Folyó sz. 47. Idénybérlet 47. sz. Páratlan bérlet.

K e d d ,  1 8 9 9 .  n o v e m b e r  14 -én .
H árom  testőr.

Bohózat 3 felvonásban. Irta Herceg Ferenc. (Rendező
Könyves.)

S Z E M É L Y E K :
Pollacsek
Róza
Liza
Rátky
Flóris
Hortovay

Németh
Jeszenszky
Barótbi
Könyves
Belli
Sebestyén

Kosnicky
Latorka
Plébános
Csernay
Riga
Kovács

Nádasy
Sarlai
Bátosi
Vojnits
Kőszegi
Kiss

Kedd, nov . hó 14-én
S z u l a m i t t k .

T Á V I R A T O K .
— A z özvegy  trónörökösnő 

esküvője. (A „Pécsi Figyelő* eredeti 
távirata.) Stefánia, özvegy trónörökösnét 
luigyar pap, içrôf Vay kanonok fogja meg­
eshetni vőlegényével. Vay kanonok tnar el 
is utazott Londonba.

— K ossuth  F eren c balesete.
(A „ Pécsi Figyelő* eredeti tavirata.) Kos- 
snth Ferenc a villamos vasútra való fel­
szállás közben oly szerencsétlenül esett el,w

hogy lábain erős ütödéseket szenvedett, 
minek következtében mar napok óta ágy­
ban fekvő beteg.

P É C S I  F I G Y E L Ő

— A  kvóta-tárgyalások . (A
;Pócsi Figyelő" eredeti távirata.) Bócsben 
a két kvótabizottság albizottságai szomba­
ton délelőtt közös értekezletre ültek össze, 
a melynek lefolyásáról azután a magyar 
albizottság jelentést tett a magyar kvóta- 
küldöttség plénumának. Délután 4 órakor 
az albizottságok ismét ülést tartottak, az­
után újra összeült a magyar kvótaküldött 
ség plénuma, hogy meghallgassa az al­
bizottság jelentősét a tárgyalások lefolyá­
sáról. Széli Kálmán hosszasabban konferált 
Clary miniszterelnökkel, aztán kihallgatáson 
fogadta Kautz dr.-t, az osztrák magyar 
bank kormányzóját.

A két kvótaküldöttség hetes bizott­
ságai szombaton két ülést tartottak. A 
tárgyalások nagyon behatók voltak, du 
végleges eredményre nem vezettek. A ma­
gyar kvótaküldöttség plénumának határo­
zatát a holnapi nap folyamán közük az 
osztrák küldöttséggel.

Vasarnap délelőtt 11 órakor a kél 
hetes albizottság közös értekezletet tartott, 
a melyen a rnasrvar albizottság tnegálla-r w * J  Z?

podásai értelmében, és utasításhoz híven 
megtette nyi'atkoz Pait es kijelentette, hogy 
az osztrák számbeli javaslattal szemben, 
milyen álláspontot foglal el. Az ezek alap­
jait kifejlődött diskusszioban az osztrák 
kvótaküldött - lg fölteteieseu megjelölte azt 
a hatart, ti meddig mehetnek, ha a ma 
gyár kvótabizottság ehhez hozzájárulhatna. 
Mindezeket a bizottság ad referendum vette 
és fél 1 órai ülésen referált erről a 
magyar bizottságnak. Ez*‘k folytan a ma­
gyar országos bizo tság megállapította az 
ezzel szemben követendő eljárásnak utasi 
tásait, melyeknek értelmében a bizottság 
délután eljár.

A magyar kvótabizottság 6 órakor 
ülést tartott. A hetes albizottság referált 
és ezen jelentés alapján az országos bi­
zottság a miniszterelnököt felszólította, hogy 
az osztrák miniszterelnök utján az osztrák 
küldöttséget felszólítja, hogy nem hajlan­
dók-e egy a hetes bizottságban felmerült 
indítványt, melyet az országos bizottság 
magáévá tett, tárgyalás alá venni, és ennek 
elfogadása esetén még egy összejövetelt
tartani.

S^éll Kálmán, Lukács László és a 
kvótaküldöttség tagjai ina reggel Buda 
pestre utaztak. A magyar kvótaküldöttség 
tegnap esti ülésén Csáky Albin gr. el­
nökölt.

— M afeking ostrom a. (A
„Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) Két napi 
ágyúzás után a boerok általános támadást 
intéztek Mafeking ellen. A boerok barom 
oldtlról támadtak, de íz angolok Maxim 
ágyúikkal visszaverték őket s egy páncé­
los vonat a környékről is elűzte az ellen­
séget. Az ellenség 94 fontos ágyukat vitt 
a harcba, de nagyobb kárt nem okozott
velük.

— A n gol csapatok érkezése 
A frikába . (A „Pécsi Figyelő* eredeti 
távirata.) A Gascon csapatszállító hajó a 
Goldsteam-testörségnek második zászlóaljá­
val és más csapatokkal Fokvárosba érke­
zett. A kiszállított csapatok mindjárt foly­
tatták útjukat Natal és a Delagoa-öböi felé.

— Tisza K álm án  Debrecenben.
(A » Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) Tisza 
Kálmán az este Debrecenbe utazott, hogy az 
evangélikus egyház konventjen elnököljön.

— Tüntető mezőgazdák. (A » Pé­
csi Figyelő* eredeti távirat.) Cseh Brodban a 
mezőgazdák politikai egyesülete tegnap gyűlést 
tartott, a mely után délben 12 óra tajban 
körülbelül 200 ember dalolva a tartalékosok 
börtöne elé vonult, a hol énekeltek és lár­
máztak. A csendörség szuronyt szegezve szét­
verte a tömeget, mire néhány kisebb csoport 
képződött a Ringplatzon, melyet a c-endörség 
széjjel kergetett. Fél 1 órakor már egészen 
nyugodt volt a város.

— A  t r a n s z  váll háború. (A » Pécsi 
Figyelő* eredeti távirata.) Fokvárosba egy 
Kunberleyből érkezett távirat azt jelenti, hogy 
Kimberley közelében ütközet volt. \z  angolok 
közül állítólag egy ember esett el, egy pedig 
megsebesült. A burok részén 6 ember esett 
el. Londonba Huiler tábornok egy tavirata a 
következő részleteket jelenti a belmonti útkö­
zeiről : (longh ezredes két század huszárság- 
gal, egy üteg tábori tüzérséggel es másfél 
század lovas vadászszal Belmonttól 9 m^rföld- 
nyire 700 búrra bukkant, a kiknek egy agyú­
juk volt. A csata 8 óráig tartott, több had­
nagy meghalt Durbanban a hadihajók egy 
tengerész dandárt szállítottak pírtra 20 agyúval.

— K iutasított muzulmánok. (A
» Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) Filoppelból 
konstantinápolyi jelentések szerint s k odavaló 
gazdag muzulmánt kiutasítottak a miatt, mert 
állítólag a mostani kormány ellen irányuló 
titkos szövetkezetnek a tagjai.

— E l v e t e t t  k e g y e le m . (A »Pécsi
Figyelő* ereden tavirata) Madridban a ka­
mara 118 szavazattal 89 ellenében elvetette 
a kataloniai képviselőknek azt az indítványát, 
hogy a Barcelonában letartóztatott embereket 
bocsássák szabadon. A lapok nagyon élénken 
toglalkoznak ezzel a szavazással.

Laptulajdonos Felelői szerkesztő
Z4TÏTTEB GUSZTÁV PLEININKER FE

TÀIZS JÓZSEF 
kiadó.

A magyar, német, liorvát és eseh 
nyelvet szóban és írásban értő, 
irodai teendőkben jártas egyén, 

szerény feltételek mellett

irodai alkalmazást
keres az estéli órákra.

Czim: S.“ a kiadóhivatalban.

Ejrv teljesen felszerelt ésOt/ d
berendezett

pincze
800 hect. hordóval bérbe­
adandó.

Itő v eh h c t a  k ia d ó h iv a ta lb a n .
T'l va
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9029. és 104ló. sz.
Tlkv7 1899.

Árverési hirdetmény.
A pécsi kir. törvényszék, mint tlkvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Kis Pap János pécsi 
lakos végrehajtatnak, Göbölös Alajos pécsi 
lakos végrehajtást szenvedő elleni 124 írt 20 
kr tőke és jár. és ehhez csatlakozott Barkó 
Mária pécsi lakos 100 trt tőke és jár. iránti 
végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék 
és a pécsi kir. járásbíróság területén levő, a 
pécsi 1053. sz. betétben telvett f  1122/8., a 
hzi sz. 12/3. ősz. sz. Mihály-utcai hazra és 
udvartérre 1275 írt becsárban, mégis a pécsi 
1826. betétben f  3524. hrz. sz. a. felvett szől- 
lőnek Göbölös Alajost illető x/8 részére 3p9 
írt 33 kr becsárban mint kikiáltási árban 
árverést elrendelte és hogy a fentebb megje­
lölt ingatlanok az 1899. évi december hó 
4-ik napján d. e. 10 órakor a kir. törvény 
szék árverési szobájában megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tai toznak az ingat­
lanok becsárának 10 százalékát vagyis 127 frt 
60 krt és 36 frt 93 krt készpénzben, 
vagy az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 
8-ik §-ban kijelölt ovadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. 
LX. tcz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a biróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Pécsett, 1899. évi szeptember hó 18. 
napján, a kir. törvényszék mint tlkvi hatóság.

Bogyay Pongrácz
kir. trvszéki biró.

27217. sz. 
18997“

H i r d e t m é n y
A

számított 3 évre való gondozási m unkálatai biztosítása iránt Pécs
város g. tanácstermében 1899. évi november hó 25-én délelőtt 9 érakor
zárt ajánlati tárgyalással egybekötött nyilvános árlejtés tartatik.

Felhivatnak tehát pályázók, hogy 300 frt bánatpénzzel felszerelt zárt 
ajánlataikat legkésőbb 1899. évi november hó 24-én déli 12 Óráig a
polgármesteri hivatalnál nyújtsák be, vagy a bánatpénz letétele mellett a szóbeli 
árlejtésen vegyenek részt.

A vállalkozási feltételek Herbert ]. g. tanácsnoknál betekinthetók.
Pécsett, 1899. évi november hó 10-én.

A város Tanácsa.

8294. szám.
T k V ri8 9 9 "

HIRDETMÉNY

4723. sz.
Tlkv. 1899.

Árverési hirdetmény.
A dárdai kir. jbiroság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Antal Pál buda­
pesti lakos végrehajtatonak Kovacsev Stevó 
bolmanyi lakos végrehajtást szenvedett ellen 
100 frt tőke és jár. iránti végrehajtási ügyé­
ben az árverést a dárdai kir. járásbíróság 
területén lévő Bolmány községben a 70. sz. 
betétben felvett 286, 287. hrsz., 89. házsz. 
ingatlanra és közös legelőre 12/2140. reszre 
442 írtban megállapított kikiáltási árban elren­
delte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok 
az 1899. évi deczeniber hó 13-ik napján 
d. e. 10 órakor Bolmány községben a biró 
lakásán megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is eladatni 
lógnak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10%-át, vagyis 44 frt 20 
krt készpénzben, vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított s az 
1881. évi november hó 1-én 3333-ik szám alatt 
kelt Igazságügyniimszt. rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. 
ez. 170. $-a értelmében a bánatpénznek a 
biróságnál előlege? elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt atszolgáltatni.

Dárdán, a kir. jbiróság mint tlkvi ható­
ságnál, 1899. évi julius hó 28-án.

l)r. Molnár albiró helyett:

Székács,
kir. albiró.

Ó -Bánya községnek telekkönyvi betétei az 1886. évi XXIX., az 1889 : 
XXXYI1I. és az 1891 : XVI. t. czikk értelmében elkészíttetvén és a nyil­
vánosságnak átadatván *./. azzal a íölszólitással tetetik közzé:

1. Hogy mindazok, kik az 1886: XXIX. t. czikk 15. és 17. §-ai alap­
ján — ide értve e §-oknak az 1889: XXXVIII. törvényezikk 5-ik és 6-ik
§-aiban és az 1891. XVI. törvényezikk 15-ik paragrafusának a) pontjában
foglalt kiegészítéseit is — valamint az 1889: XXXVIII. t.-czikk 7. §-a és 
az 1891. XVI. t,-ez. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések érvény­
telenségét kimutathatják, e végből törlési keresetüket, azok pedig, a kik vala­
mely tehertétel átvitelének az 1886: XXIX. t. ez. 22. §-a, illetve az 1889. évi 
XXXVIII. r. ez. 15. §-a alapján való mellőzését megtámadni kívánják, e
végből keresetűket hat hónap alatt, vagyis az 1 9 0 0 . évi m ájus
hó 20 -ik  n a p já ig  bezárólag  a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset 
annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkőnyvi jogot szerzett, hátrá­
nyára nem szolgálhat ;

2. Hogy mindazok, akik az 1886: XXIX, t. czikk 16. és 18. §-ainak 
eseteiben — ide értve az utóbbi §-nak az 1889: XXXVIII. t. ez. 5. és 6. 
§*aiban foglalt kiegészítéseit is — a tényleges birtokos tulajdonjogának be­
jegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, Írásbeli ellentmondásukat hat
óónap alatt, vagyis az 1 9 0 0 . évi m ájus hó 20 -ik  n a p já ig  bezáró­
la g  a telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható 
záros határidő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog ;

3. Hogy mindazok, a kik az 1. és 2. pontban körülirt eseteken kívül a 
hetetek tartalma által előbb nyert nyilvánkőnyvi jogaikat bármely irányban sértve 
vélik, ide értve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t. ez. 
16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetbeni felszólalá­
sukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis
az 1 9 0 0 . évi m ájus bó 2 0 -ik  n ap já ig  bezárólag nyújtsák be, mert
ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmúlta után a betétek tartal­
mát csak a törvény rendes utján és csak az időközben nyilvánkőnyvi jo­
gokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a betétek szerkesztésére ki­
küldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, — hogy a mennyiben azokhoz 
egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyúj­
tanak az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A pécsváradi kir. járásbíróság mint tkvi hatóság, 1899. október hó 30-án.

Schill
kir. járásbiró.

Nyomatott Taizs Józaelnól Pécsett, 1899.




